1. Адресация операндов

1.1 Неявная адресация

В случае неявной адресации, адрес операнда подразумевается в коде команды. Т.е. команда работает только с однозначно определенным операндом.

Примеры: 





AAA – скорректировать регистр AL после 

сложения, т.е. подразумевается работа с операндом, который находится в аккумуляторе.






STD – установить в 1 флаг направления, т.е. 

подразумевается, что операнд находится в регистре флагов.

1.2 Регистровая адресация

В командах с таким режимом адресации операнд или операнды находятся в регистрах процессора, как правило, в регистрах общего назначения (РОНах – SI,DI и т.д.). Наименование регистра, в котором хранится операнд, явно указывается в коде команды.

Примеры: 





INC AX – увеличить содержимое аккумулятора 

(регистр AX) на единицу.






XOR EDX,EDX – обнулить регистр EDX.




SUB EDX,EDX – обнулить регистр EDX.

1.3 Непосредственная адресация

В командах с таким режимом адресации операнд, длиной 8,16 или 32 бита, находится в теле самой команды и является константой.

Примеры: 





MOV AX,100 – загрузка в аккумулятор 

(регистр AX) числа 100..






AND BH,0Ah – произвести побитовую операцию 

«и» содержимого регистра BH с числом 0Ah.


Следует отметить, что в приведенных выше двух примерах первый операнд указан с помощью регистровой адресации, а второй – с помощью непосредственной.

1.4 Адресация операндов в памяти

1.4.1 Прямая адресация

Эффективный адрес задается в теле самой команды.


Эффективный адрес – это смещение от начала 


соответствующего сегмента. Адрес сегмента обычно 


располагается в регистре DS, но с помощью префикса замены 


сегмента можно обратиться к любому другому сегменту.

Примеры: 





MOV AX,[1000h] – загрузка в аккумулятор 

слова из памяти по адресу DS*16+1000h





ADD AX,mas1 – сложение с содержимым 

аккумулятора первого элемента массива, находящегося в памяти по адресу:

DS*16+mas1




INC WORD PTR[24Ch] – увеличение на единицу

 слова находящегося в памяти 

1.4.2 Косвенная адресация

1.4.2.1 Косвенная регистровая адресация (базовая)

В этом режиме эффективный адрес операнда находится в любом из РОНов, кроме ESP. Использование в качестве базового регистра EBP определяет смещение относительно SS, т.е. в стеке, остальные – в DS.
Пример: 





MOV AX,[BX] – загрузка в аккумулятор 

слова из памяти, эффективный адрес которого хранится в BX.

1.4.2.2 Базовая адресация со смещением (регистровая относительная)

Этот режим отличается от предыдущего тем, что к эффективному адресу операнда, находящемуся в выше указанных регистрах, прибавляется смещение, явно указанное в теле команды.

Пример: 





MOV AX,[BX+4] – загрузка в аккумулятор 

слова из памяти эффективный адрес которого хранится в виде суммы BX+4.

1.4.2.3 Индексная адресация со смещением (прямая индексная)
Индексный – любой из общих регистров кроме [ E ]SP. Данный способ удобен при работе с массивами, когда прямой адрес определяет начало массива. 

Пример. Определить сумму 100 элементов массива ( mas dw 100 dup (?)):
xor  si, si

mov cx, 100

sub ax, ax

m1:  add ax, mas[si]

add si, 2

loop m1

Индексная со смещением:  mov ax, array[si + 2].

1.4.2.4 Базовая индексная адресация со смещением
mov ax, [bx][si] +8

т.е. эффективный адрес вычисляется как сумма содержимого регистров bx,  si и смещения 8 в самой команде:

EA = [bx] + [si] +8 

Базовая индексная:  add dx, [bx][di]

В процессорах от 386 значение индекса разрешается масштабировать, что упрощает работу с массивами.

Н:    mov eax, [ebx][ecx * N] + 8,        где  N  = { 1, 2 ,4, 8 }

Для предыдущего фрагмента можно заменить так:

m1:     add  ax,  mas[si * 2]

            inc  si

Замечание:  Если регистр  EBP  указывается с масштабированием, он не вызывает обращения к сегменту стека, в остальных случаях (если нет префикса замены сегмента) он считается базовым и ссылается на сегмент стека.

Пример:  mov ax, mas1[bp]        - ссылка на стек,

 mov eax,  [ecx][ebp *4] -  ссылка на сегмент данных, адрес которого в DS.

